



创造历史！郑钦文摘得中国首枚奥运网球单打金牌



郑钦文在颁奖仪式上

新华社巴黎8月3日电（记者 高萌 乐文婉）巴黎奥运会网球项目女单决赛于8月3日进行，中国选手郑钦文以6:2、6:3战胜了克罗地亚选手维基奇，为中国赢得首枚奥运网球单打金牌。同时，她也是第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

比赛开始，郑钦文较早进入了状态，迅速拿下前两局。比赛进入第三局，尽管郑钦文出现“双误”但最终顺利保发。几轮周旋后，她拿下首盘。

第二盘开局，维基奇似乎找到了节奏。双方咬紧比分，陷入破发、回破和交替得分的局面。随着比赛的进行，双方都与裁判产生了数次界外球的界定争议，但并未影响比赛进程。在第二盘后期，维基奇逐渐落后，并产生焦躁情绪，一度摔拍。郑钦文则始终较为冷静，赢得了最后的胜利。

本场比赛，郑钦文右腿再度绑上了绷带。她在赛后解释道：“打完第三轮以后，我一直处于疼痛的状态，也一直绑着绷带在打比赛，坚持过来真的很不容易。这是我第一次连续五天五场作战，我觉得我突破了自己的极限。”

本次奥运会，中国队在网球项目上共收获一金一银，均创造历史。此前，中国队在奥运网球女子单打项目上的最好成绩是李娜在2008年创造的第四名；女双组合孙甜甜/李婷在2004年雅典奥运会上摘得过女双金牌。

8月4日巴黎奥运会奖牌榜

奖牌榜				
中国排名 第1名				
N	国家/地区	金牌	银牌	总计
1	中国	16	12	37
2	美国	14	24	61
3	法国	12	14	42
4	澳大利亚	12	8	27
5	英国	10	10	34
6	韩国	9	7	22

奖牌榜数据统计时间：北京时间2024年08月04日 21:00

饮恨东京促升级

陈清晨和贾一凡从17岁开始配对打女双，两人不仅是同龄人，生日也只差6天。在夺得两届世青赛、一届亚青赛冠军后，“凡尘”组合开启了她们在成年赛场的揽冠旅程，2017年拿下世锦赛冠军，并在当年首次登顶世界第一。

东京奥运会上，24岁的“凡尘”以三号种子身份闯入决赛。面对三次参加奥运会的印尼33岁老将波莉和她

搭档拉拉尤，首次登上奥运舞台的“凡尘”组合以0:2失利，遗憾摘银。

渐入佳境达巅峰

巴黎奥运会首战，“凡尘”组合略显紧张，但凭借丰富的经验

态，两人合练的时间非常紧张。出征前的队内模拟赛，两人也没有搭档出战。“凡尘”状态几何，所有人都捏把汗。

一个月前的病情影响。她们连克强手，与队友决赛相遇，实现了继2004年雅典奥运会后国羽的又一次女双决赛会师。决赛中，为自己而战的两对组合打出了高水平对决，精彩攻防引得现场观众连连喝彩。首局后半段，刘圣书/谭宁突然发力拉开比



陈清晨(左)/贾一凡在比赛中

的搭档拉拉尤，首次登上奥运舞台的“凡尘”组合以0:2失利，遗憾摘银。

饮恨东京后，两人真正成为了世界超一流女双。2022年她们一举获得七个冠军，2023年拿下更加恐怖的八冠，其中包括她们的第四个世锦赛冠军，成为世锦赛历史上夺得冠军次数最多的女双组合，荣膺当年世界羽联年度“最佳组合奖”。

“感觉挺不可思议的，这种竞技状态保持了一年又一年，我们一直保持着很高昂的斗志。所以在遇到困难的时候，包括在没有拿到冠军的时候，还是一次又一次地渴望拿到冠军。”贾一凡说。

“凡尘”组合的金牌柜中，独缺一枚奥运金牌。

出征前夕现愁云

经过势不可挡的两年，所有人都将“凡尘”组合视为巴黎奥运会女双最大夺冠热门。然而，贾一凡的一次生病，让她们的夺冠前景蒙上了一层阴影。

奥运会开始前一个月，贾一凡突患肺炎，高烧四天，肺部一大片白色阴影，住院治疗了七天。“住院那段时间非常痛苦，我知道清晨训练是什么状态，清晨对我说你先努力回到赛场。我要感谢搭档的信任，感谢搭档在我需要的时候一直支撑着我。”贾一凡说。

出院后的贾一凡忙于恢复状

2:0战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。此后她们逐渐找到状态，连胜小组中另外两对实力强劲的组合，以三战全胜、未失一局的战绩从小组出线。

“第一场我们比较拘谨，打得有些艰难，后面两场更释放一些，特别是两连胜确定小组出线之后，第三场打得更加自如。”贾一凡说。

“凡尘”组合被网友戏称为相声演员，不仅因为贾一凡是天津人，也因为两人采访中一逗一捧，妙语连珠，属于最受记者欢迎的那类采访对象。而来到巴黎，她们不再在混采区“恋战”，与记者们达成默契，每次只问一个问题。

专注比赛的“凡尘”组合愈战愈勇，陈清晨球路组织清晰明了，标志性的怒吼响彻赛场，贾一凡重杀威力依旧，全然看不出

新华社巴黎8月3日电（新华社记者 田光雨 许仕豪 周楚韵）随着最后一分尘埃落定，陈清晨和贾一凡紧紧拥抱着在一起，而后又与上前的队友刘圣书、谭宁拥抱。

在8月3日的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，27岁的陈清晨和贾一凡战胜“00后”组合刘圣书/谭宁，在她们携手征战的第十年如愿拿到了奥运金牌，完成“大满贯”。这十年间，无论顺境逆境，她们一直是彼此最可靠的战友。

十年“凡尘”巅峰见

分，取得20:16的领先。此时，“凡尘”组合展现了“大心脏”，依靠丰富经验连续挽救4个局点，以22:20拿下首局，并趁势以21:15赢得第二局，取得胜利。

夺冠后的贾一凡动情回顾了两人携手走过的十年：“这十年所有的成功和失败都是我们两个一步一步自己去经历的。我们在两个奥运周期都保持了很高的水平，两次在奥运会上领奖台。这次站在领奖台上的人，除了我们，都不一样了。”

陈清晨同样感慨十年不易：“可能夺得奥运冠军真的需要十年，前几年我们是没这个实力的。”说完她笑着看了看旁边年轻的刘圣书和谭宁，又补充道：“你们不需要十年，下一届就是你们的。”